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отримати більший прибуток при позитивному розгортанні подій, а й 

перестрахуватися від втрат, якщо реалізовуватиметься негативний сценарій. 
 

 

УДК 657 

ГОЛОВАЧКО В. М.  
Мукачівський державний університет  

ГОЛОВАЧКО В. В.  
ДВНЗ «Ужгородський національний університет» 

 

ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНИЙ КОНТРОЛЬ НА ПІДПРИЄМСТВАХ 

БУДІВЕЛЬНОЇ ГАЛУЗІ 

 

Контроль є об’єктивно необхідною складовою механізму управління при 

будь-якому способі виробництва. Основними завданнями фінансово-

економічного контролю є виявлення та профілактика порушень у технології 

виробництва, які мають причинні зв’язки з випуском недоброякісної продукції, 

перевитратами сировини й матеріалів; невиконанням договірних зобов’язань; не 

конкурентоспроможністю продукції; збитковою роботою окремих суб’єктів 

господарювання. Ефективне вирішення зазначених завдань залежить від 

побудови системи фінансово-економічного контролю, на яку впливають 

особливості галузі, до якої належить об’єкт контролю. 

Специфічні особливості контролю господарської діяльності у будівництві 

потребують використання нових методів та підходів до його організації. 

Відповідно, невирішеність багатьох проблем, пов’язаних з організацією 

фінансово-економічного контролю господарської діяльності підприємств цієї 

галузі набуває важливого значення для розвитку його концепції. 

Питання організаційних та методологічних особливостей здійснення 

фінансово-економічного контролю у будівництві стало предметом дослідження 

багатьох науковців. Зокрема, проблемам організації та методики фінансово-

економічного контролю присвячені праці M. P. Фогарті, Акєнтьєва О. Б., Дікань 

Л. В., Котлярова А. В., Куцика П. О., Максімової В. Ф., Редченка К. І., Усача Б. 

Ф. та ін. 

В сучасній економічній літературі під організацією фінансово-

економічного контролю розглядають комплекс заходів, спрямованих на 

координацію дій взаємопов’язаних складових однієї системи з метою здійснення 

контролю за діяльністю певного суб’єкта господарювання. До таких складових 

відносять: 

• суб’єкт контролю – контролюючі органи, уповноважені на проведення 

фінансово-економічного контролю в розрізі всіх його форм; 

• контрольні дії – це операції порівняння (зіставлення) показників діяльності 

об’єкта контролю з певною нормою, що здійснюються контролюючими 

суб’єктами з метою виявлення, усунення та запобігання відхилень від цих 

норм; 
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• засоби фінансово-економічного контролю – інформаційно-законодавча 

база, яка забезпечує досягнення необхідного результату під час проведення 

фінансово-економічного контролю; 

• способи фінансово-економічного контролю – конкретні шляхи досягнення 

визначеного результату за допомогою наявних засобів, зумовлених 

завданнями фінансово-економічного контролю; 

• результат контрольних дій – узагальнюючий документ, який складається 

за результатами фінансово-економічного контролю залежно від його. 

Проекція концепції організації контролю потребує чіткого визначення 

його суб’єкта. Він, як правило, встановлюється законодавством та розпорядчими 

документами суб’єктів господарювання. У свою чергу, форми, шляхи та засоби 

фінансово-економічного контролю залежать від його мети та завдань, які 

формуються під впливом галузевих особливостей діяльності господарюючих 

суб’єктів. 

До особливостей діяльності будівельних підприємств, що мають вплив на 

організацію фінансово-економічного контролю у цій галузі можна віднести: 

• у будівельному секторі, на відміну від багатьох інших, діє потужний 

інвестор у вигляді держави, який може розпоряджатися значними 

обсягами фінансових ресурсів та надавати їх для фінансування великих 

будівельних проектів за невелику плату або навіть безоплатно в рамках 

реалізації соціальних проектів; 

• ціноутворення у будівництві регулюється низкою нормативних актів – 

Державних будівельних норм України, дотримання яких є обов’язковим 

при здійсненні будівельно-монтажних робіт за бюджетні кошти; 

• для будівельних підприємств характерна велика тривалість виробничого 

циклу. Якщо на багатьох виробництвах він становить кілька годин, днів 

або місяців, то спорудження будівлі може тривати рік, два, а то й більше. 

Саме тому, враховуючи специфіку будівельної галузі, розроблено і 

затверджено ряд нормативних актів, ключовим з яких є П(С)БО 18 

«Будівельні контракти»; 

• у будівництві існує велика залежність від суміжників, що впливає на 

організацію обліку та контролю за дотриманням строків постачання 

матеріалів, виконання суміжних робіт; 

• на практиці трапляється, що реальні витрати за договорами підряду 

перевищують заплановані. Така різниця свідчить про надзвичайну 

складність в організації та проведенні об’єктивного фінансового 

планування як для інвестора, так і для самої будівельної організації; 

• будівельна галузь, більше аніж будь-яка інша галузь економіки, пов’язана 

із виникненням фінансових ризиків. Джерелами їх формування можуть 

бути як дії інвесторів, забудовників, так дії спеціалізованих підрядних 

організацій. Конфігурація фінансових ризиків на цих підприємствах 

спричинена багатьма чинниками: тривалістю інвестиційного циклу; 

вкладенням фінансових ресурсів у великих обсягах; залученням третіх осіб 
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до виконання інвестиційного проекту; обмеженістю ресурсів; наявністю 

зовнішніх умов, зокрема інфляційних процесів, тощо 

Суб’єктами контролю будівельного підприємства виступають самі 

власники капіталу, вкладеного у підприємницьку діяльність та їхні уповноважені 

служби, а також державні контрольні органи та незалежні аудитори (аудиторські 

фірми). 

Здійснення фінансово-економічного контролю будівельних підприємств 

органами державної фінансової інспекції відбувається шляхом проведення 

ревізії за умови наявності у вказаних підприємствах частки державної власності 

або залучення ними бюджетних коштів на спорудження будівельних об’єктів. 

Враховуючи законодавчо встановлені нормативи вартості будівельно-

монтажних робіт, ціноутворення при будівництві є предметом контролю не лише 

власника підприємства, а і розпорядника бюджетних коштів. 

Метою ревізії використання коштів, спрямованих на фінансування 

будівництва, є встановлення: 

• обґрунтованості визначення потреби в фінансових ресурсах на 

будівництво; 

• дотримання норм законодавства при використанні коштів, спрямованих на 

будівельні роботи; 

• достовірності відображення в бухгалтерському обліку та фінансовій 

звітності фінансово-господарських операцій, пов’язаних з виконанням 

робіт. 

Досягнення вказаної мети можливе за умови поєднання документальної та 

фактичної перевірки обсягу та вартості виконаних будівельно-монтажних робіт. 

Отримані в ході ревізії результати систематизуються і на підставі них 

складається акт та формуються висновки і пропозиції. 

Організація системи управління витратами – проблема багатьох 

будівельних організацій, особливо з огляду особливості діяльності, такі як 

тривалість виробничого циклу, ризики діяльності. З огляду на це, діяльність 

будівельних організацій має бути прозорою, зростають вимоги до системи 

управління, яка має забезпечувати отримання оперативної та достовірної 

інформації до ухвалення відповідних рішень.  

Особливо гостру потребу у цій інформації відчувають суб’єкти, котрі 

фінансують капітальне будівництво, тобто інвестори. Саме тому, незалежний 

аудит є необхідним для будівельних організацій. 

Метою аудиту діяльності будівельних підприємств може бути як перевірка 

загалом фінансової звітності для надання достовірної інформації зовнішнім 

користувачам так і перевірка доходів та витрат підприємства за окремими 

договорами чи об’єктами будівництва. 

Отже, запропоновані системи організації фінансово-економічного 

контролю на підприємствах будівельної галузі створюють усі передумови для 

ефективного контролю функціонування будівельного підприємства з метою 

забезпечення дотримання стратегічних цілей керівництва, збереження майна та 

його ефективного використання, формування своєчасної й достовірної 
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інформації про об’єкти будівництва, дотримання вимог державних будівельних 

норм та іншого законодавства у будівельній галузі. Проте, запропоновані 

системи можуть бути розширені та доповнені в залежності від організаційної 

структури, складності будівельних проектів, диференціації діяльності чи інших 

вимог до будівельної компанії. 
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